



СОЮЗУ ЖЕНЩИН ЛЕТНЫХ СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ «АВИАТРИСЕ» 20 ЛЕТ

В феврале 1992 года в уютном холле музея Московского Авиационно-института собрались 13 женщин-летчиц и решили создать Клуб «Авиатриса», основанный на принципах добровольности, равноправия всех его членов, на принципах взаимоуважения и взаимопонимания, куда могли войти женщины авиационных специальностей: летчики, штурманы, бортрадисты, бортинженеры, бортмеханики и спортсмены авиационных видов спорта.

Клуб женщин летных специальностей «Авиатриса» был зарегистрирован 11 марта 1992 года как межрегиональное объединение. Президентом Клуба стала Корчуганова Галина Гавриловна – первая в мире абсолютная чемпионка мира по высшему пилотажу, многократная рекордсменка мира.

Презентация Клуба «Авиатриса» состоялась в Центральном аэроклубе им. В.П. Чкалова 19 мая 1992 года. Приветствовать вновь рожденный Клуб пришли друзья-летчики с пожеланиями долгого счастливого полета. Космонавт Валентин Лебедев оказал не только моральную, но и материальную поддержку.

Вице-президент Российской Федерации А.В. Руцкой прислал поздравление:

Дорогие летчицы!

От души благодарю вас за своевременную и важную инициативу — создать Клуб женщин летных специальностей.

Надеюсь, что «Авиатриса» воплотит в себе заложенный в названии Клуба образ динамизма и настойчивости, поможет решить многие наболевшие проблемы российской авиации, особенно в преломлении к ее обаятельным труженицам.

С наилучшими пожеланиями, А.Руцкой

Корреспондент газеты «Вечерняя Москва» А.Песков написал теплую, трогательную статью под заголовком «Авиатриса» расправляет крылья (№101 от 27 мая 1992г.). «Когда назывались титулы и регалии тех женщин что присутствовали в зале, было даже немного не по себе каждое имя достойно книги. Чемпионки мира, рекордсменки по самолетному, вертолетному, парашютному спорту, линейные пилоты гражданской авиации и летчики-испытатели военной техники, ветераны войны стали членами нового Клуба. ...И художественная часть, которую блестяще провел оперный молодежный театр «Геликон», очаровав гостей оперной классикой и фольклором, и последовавший затем стол, на котором все угощение был сделано руками членов клуба, - от этого повеяло давно забытым теплом искреннего дружеского общения. Это собрались друзья, которым есть что вспомнить и у которых не отнять возможности мечтать. И в их славный круг не так-то легко попасть - тут ни деньги, ни связи не помогут. И прожитая ими жизнь - богатство, которое и составляет главный российский капитал».

С этого дня началась дружба «Авиатрисы» с «Геликон-оперой». Многие годы артисты «Геликона» радуют нас своим замечательным пением.

Вначале в Клубе были летчицы только из Москвы и Подмосквья. Постепенно Клуб пополнялся членами из других регионов, в основном, выпускницами Кременчугского летного училища, которые в 1993г. отмечали двадцатилетие его окончания. Летчицы-спортсменки аэроклубов ДОСААФ долго добивались возможности летать в профессиональной авиации, в частности, в Аэрофлоте. Обращались в разные, самые высокие инстанции и только благодаря Валентине Степановне Гризодубовой добились того, что в 1973г. был





организован женский набор в Кременчугское летное училище гражданской авиации. Первый выпуск женщин-летчиц (40 человек) состоялся в 1973г., второй и последний (30 человек) - в 1977г. Когда женщины первого набора собрались на двадцатилетие выпуска, они узнали о создании Клуба "Авиатриса" от Валентины Котляр - выпускницы этого набора. Все участницы встречи тут же стали его членами. Позже к ним присоединились и выпускницы 1977г.

Выпускницы двух специальных наборов успешно летали в гражданской авиации и многие имеют знак "За безаварийный налет часов".

Летчицы старшего поколения – участницы Великой отечественной войны вначале отнеслись к Клубу с некоторой настороженностью. Полное взаимопонимание поколений наступило после того, как три женских авиационных полка в 1994г провели совместно с "Авиатрисой" встречу, посвященную юбилею организатора этих полков Марины Михайловны Расковой.

В 1993г. возникла, идея создать международный Форум женщин-летчиц. Разослали письма в разные страны. Первыми откликнулись линейные пилоты США. Они уже знали о существовании "Авиатрисы" от пилота Ту-154 Натальи Винокуровой, которая, летая в США, встречалась с американскими коллегами. Летчицы из США, Израиля, Швеции и стран СНГ приехали на Форум.

Было много гостей: космонавты - В. Лебедев и Ю. Глазков; президент национальной авиационной ассоциации России С. Маслов, принимавший активное участие в организации Форума; начальник Центрального Дома авиации и космонавтики П. Вяликов; президент Московского фонда мира – всеми любимый артист Ю. Никулин; известный писатель и летчик А. Маркуша; корреспонденты газет и радио.

Из статьи "Маленький праздник эмансипации" в газете "Воздушный транспорт" (№42 сентябрь 1993г.) - "В сентябре в Москве состоялся международный Форум женщин-летчиц. Респектабельный особняк на улице Немировича-Данченко, штаб-квартира "Союза женщин России" сиял отраженным светом "звезд". В зале собрались: Марина Попович, Галина Корчуганова, Лидия Зайцева, Инна Копец, Любовь Немкова и легендарные "ночные ведьмы" женщины-пилоты России, Украины, Белоруссии, Молдовы. Впервые приехали в Россию американские, израильские и шведские летчицы...

"...Мы собрались здесь, чтобы среди серых буден устроить маленький праздник", - сказала в своем приветственном слове Галина Корчуганова. Остается только удивляться, как эти женщины, практически не имея средств, умудрились собрать и провести этот Форум. Организовать автобусы для поездок в Монино и Звездный, приобрести билеты в Большой театр и театр кукол им. С.Образцова, придумать массу развлечений и осилить поездку в Петербург для коллег-иностранок, обеда, сувениры с французским парфюмом..."

Клуб «Авиатриса», а с 2010 года после перерегистрации, организация стала называться Союзом женщин летных специальностей «Авиатриса», провел восемь Международных конференций.

Поздравительные телеграммы в адрес «Авиатрисы» прислал Президент Российской Федерации Борис Николаевич Ельцин:

Дорогие женщины-летчицы!

Приветствую Вас, собравшихся из разных стран мира на 2-ой Московский Международный Форум женщин-летчиц.

Ваш Форум посвящен 50-летию окончания Второй мировой войны. И, хотя у войны не женское лицо, победу приближали, доблестно сражаясь с врагом героические женщины, в том числе, трех авиационных полков Красной Армии. Низкий им поклон от благодарных соотечественников! И сегодня женщины убедительно доказывают, что они могут летать наравне с мужчинами, они поднимаются в космос, управляют самыми современными лайнерами, испытывают новые самолеты, устанавливают мировые рекорды в авиационных видах спорта.

Надеюсь, что Ваш Форум позволит обсудить многие актуальные вопросы, обратить внимание на проблемы женщин-летчиц. Желаю счастья всем женщинам избравшим нелегкую, но прекрасную и в прямом смысле возвышенную профессию.

Б. Ельцин

В 1998 году Клуб «Авиатриса» при поддержке Правительства Москвы, Международного Фонда Авиационной Безопасности, осуществил российско-американский перелет по маршруту Москва – поселок Осипенко (Керби) - Дальний Восток, посвященный 60-летию со дня легендарного перелета В. Гризодубовой, П.Осипенко и М. Расковой на самолете «Родина». Перелет выполнили на российском самолете Ан-2, выделенным в качестве спонсорской помощи, руководителем Оренбургских авиалиний Портниковым Борисом Александровичем, пилот Ту-154 Магаданских авиалиний Наталья Винокурова и пилот-любитель Никки Митчелл, на самолете Маул-5 линейный пилот Ронда Майлз и летчик инструктор "Техноавиа", абсолютная чемпионка мира по высшему пилотажу Халидэ Макагонова.



Кроме того, в экспедиции участвовали представители Международного фонда авиационной безопасности, группа технической поддержки и съемочная группа на самолете сопровождения Ан-2.

27 июля в торжественной обстановке в присутствии многочисленных корреспондентов Российского и Американского телевидения с аэродрома Тушино стартовали самолеты - Маул-5 и два Ан-2. 5 августа экипаж прибыл в поселок Осипенко, где состоялась торжественная встреча участниц перелета с жителями поселка. Наши летчицы проводили

американских летчиц до г.Эвенска и на Ан-2 вернулись домой, а Никки Митчелл и Ронда Майлз через Аляску полетели в Америку, совершив, таким образом, кругосветный перелет.

Перелет имел большой общественный резонанс. По телевидению дали информацию о перелете. Российское радио на протяжении всего маршрута сообщали слушателям о продвижении экипажей. Этот перелет привлек молодежь в авиацию, главным образом, девушек.

«Авиатриса» участвовала в авиасалонах МАКС, проводимых в городе Жуковском, на выставках «Авиа» и «Деловая женщина», международной выставке вертолетной индустрии "Helirusia", Международном салоне гражданской авиации и воздухоплавания "ИнтерАвиаКом".

«Авиатриса» является коллективным членом «Союза спортсменов России», «Союза женщин России», тесно сотрудничает с Московским Фон-





дом Мира.

Члены «Авиатрисы» принимают участие в работе конференций Международной организации женщин-летчиц «99», «Международной организации женщин-вертолечниц» и «Women in Aviation International», «AWE - Aviation and Women in Europe». По приглашению Аэрокосмического музея города Сан-Диего ветераны провели ряд встреч с авиационной общественностью города и с молодежью.

На 13-ой конференции международной организации «Женщины в авиации» в городе Нешвилл (США) участнице Великой Отечественной войны штурману 125 бомбардировочного полка Галине Павловне Брок-Бельцовой, как представительнице российских женщин-летчиц участниц 2-й мировой войны, был вручен памятный знак, выражение благодарности и признательности российским летчицам, защитившим мир от фашизма.

В 2006 году в городе г. Сизтле штат Вашингтон в музее «The museum of Flight», проходили встречи со школьниками и студентами колледжей с углубленным изучением авиации, организованные директором музея - астронавтом Bonnie Danbar и штурманом-испытателем Trish Bekman с делегацией «Авиатрисы» Л. Зайцевой, Н. Кужельной, С. Протасовой, Х. Макагоновой, В.Котляр.

В рамках сотрудничества с организацией женщин-пилотов «The Ninety Nines» Анна Цимбал участвовала в конкурсе на получение стипендии для летного переучивания и выиграла этот конкурс. Сейчас успешно переучивается на вертолет Робинсон-44. Надеемся, что сотрудничество между организациями будет продолжено.

Многолетнее творческое содружество объединяет «Авиатрису» с Союзом женщин России. Большая помощь, внимательное отношение, поддержка Союза женщин России стали для нас очень важным в развитии организации. «Авиатриса» участвовала в конференциях, встречах, проводимых Союзом женщин России. Круглый стол, посвященный 100-летию В.С. Гризодубовой, стал одним из замечательных совместных мероприятий. Специально к этой дате издательством «Советский патриот» был выпущен прекрасный журнал «Валентина Гризодубова», который получили гости этой встречи.

Клуб «Авиатриса» принимает активное участие в общественной работе по духовно-нравственному, патриотическому воспитанию молодежи.

Во время Великой Отечественной войны женщины-летчицы проявили беспримерный героизм и мужество, отстаивая свободу страны. Они выполнили тысячи боевых вылетов, уничтожили сотни вражеских воинских эшелонов, сотни складов с боеприпасами, сотни вражеских самолетов.

И в мирное время эти женщины активно строят новую жизнь. Они принимают участие в различных встречах с молодежью, ведут большую, так необходимую сейчас, патриотическую работу, делятся своим жизненным опытом, пишут книги, выступают на радио, снимаются в программах на телевидении.

Великим примером активной жизненной позиции и мужества для нас являются летчицы 46 Гвардейского Таманского авиационного полка ночных бомбардировщиков Попова Надежда Васильевна (90 лет), Дрягина



Ирина Викторовна (90 лет), летчица и штурман 125 Борисовского авиационного полка пикирующих бомбардировщиков Кулькова Елена Мироновна (94 года), Брок-Бельцова Галина Павловна (86 лет), военный летчик-испытатель 1 класса, Заслуженный мастер СССР, 101-кратная рекордсменка мира Попович Марина Лаврентьевна.

Было проведено много встреч ветеранов Великой Отечественной войны, авиации с учениками, курсантами, гимназистами, кадетами городов Фрязино, Щелково, Серпухова, Монино, Москвы, Жуковского, Мытищи, пос. Чкаловский и др.

Встречи членов Союза «Авиатриса» с детьми Московского Свято-Дмитриевского Православного детского дома, совместная с ними поездка в Центральный музей ВВС в Монино. Знакомство и общение с детьми доставило большую радость всем.

Практика работы «Авиатрисы» с молодежью показала, что встречи с участниками великой истории, являются лучшим уроком патриотического воспитания подрастающего поколения.

В городе Серпухове состоялись встречи с мэром города Павлом Владимировичем Ждановым, который с большим вниманием отнесся к нашим проблемам и помог решить жилищный вопрос члену «Авиатрисы».

На постоянной основе организация участвует в выставках, предоставляя уникальные архивно-исторические материалы. Замечательный Выставочный Зал «Тушино», руководителем которого является Муза Григорьевна Панкратова, много раз принимал «Авиатрису» у себя на мероприятиях. Уникальные материалы экспозиций, которые постоянно обновляются, тематика выставок, встречи с удивительными людьми надолго остаются в памяти.

Многолетняя плодотворная дружба связывает нас. 15-летие мы провели в этом прекрасном Зале.

В 2007 году «Авиатриса» совместно с Авиационным Учебным центром «СкайВижн» и Ассоциацией Вертолетная индустрия участвовала в организации и проведении первого и пока единственного женского авиасалона «Весенние ласточки». Среди участниц - абсолютные чемпионки мира по высшему пилотажу, призеры международных и отечественных соревнований, летчицы-ветераны и молодые пилоты.





Организацию встреч с ветеранами «Авиатриса» относит к очень важной части работы.

9 мая в саду «Эрмитаж» проходит праздник Бал Победы «В шесть часов вечера..», посвященный Дню Победы. Огромную работу по проведению этого великолепного мероприятия проводит «общественная организация поддержки интеллигенции и предпринимательства» Планета - Золотой Клуб. Спасибо президенту Клуба - Жуковой Елене Борисовне и ее коллективу за творческую инициативу, необычайно теплый прием членов Союза «Авиатриса».

Традиционно ежегодно 2 мая встречаются ветераны Великой Отечественной войны трех женских полков, члены «Авиатрисы» у Большого театра. Возложение цветов у Кремлевской стены Героям Советского Союза Марине Расковой, Валерию Чкалову, Георгию Жукову, Полине Осипенко и другим. На эти встречи приходит молодежь, дети и внуки легендарных женщин летчиц.

«Союз женщин летных специальностей «Авиатриса» участвовал в конкурсном отборе на получение субсидии на выполнение социально значимых программ в 2011 году и получила одобрение Комитета общественных связей Правительства города Москвы.

В конце года традиционно в Центральном Доме авиации и космонавтики «Авиатриса» проводит встречи для подведения итогов и обсуждения планов на следующий год. Мы благодарим коллектив Музея за внимание и помощь, которую они оказывают нашей организации на протяжении многих лет.

В 2011 году «Авиатриса» поздравила своих Юбиларов прекрасным концертом «Песен достойны». Подарком для ветеранов войны, авиации стало выступление талантливого, высокопрофессионального Ансамбля песни и пляски Российской Армии Военно-воздушных сил. Спасибо родным ВВС России.

За выдающиеся заслуги перед Отечеством члены «Авиатрисы» отмечены Правительственными наградами. ДОСААФ наградила медалями и Орденами авиационных спортсменов за высокие спортивные достижения и большой вклад в развитие авиационных видов спорта России.

Военно-воздушные силы России наградили знаком «За заслуги перед ВВС» наших женщин-ветеранов Е. Кулькову, Г. Брок-Бельцову, А. Кирилину, В. Неминушю, Е. Полунину, А. Тимофееву-Егорову, Н. Попову, К. Дерябину, И. Дрягину, Н. Распопову, М. Калошину, И. Калачеву, В. Головань-Дубровину, М. Колодяжную, Н. Столярову и летчика-испытателя М. Попович, медалью «60 лет Армейской авиации» Г.Скорову-Кошкину.

Федерация космонавтики России наградила медалью Н.Л.Миля «За достижения в вертолетостроении России» Е.Орешникову и Г. Скорову-Кошкину.

«Союз женщин России» отметил медалями и почетными грамотами спортивные заслуги наших летчиц-спортсменок и активных членов «Авиатрисы»: В. Котляр, Н. Литюшкину, Е.Воронцову, Е. Орешникову, И. Патракову, Л. Золотареву, Т. Ситко, Т. Мацук, Л. Меньшенину, Т. Сорокину, Т. Зуеву, Т. Синева.

Правление Фонда Мира наградило особо проявивших себя членов «Авиатрисы» медалью «За вклад в миротворческую и благотворительную деятельность» И. Патракову, Л. Зайцеву, С. Лупанову, В. Котляр, И. Фролову и многих других.



Лауреатами премии «Олимпия» Академии бизнеса и предпринимательства стали члены Клуба Герой Советского Союза Н. Попова, летчик-испытатель М. Попович, семикратная абсолютная чемпионка мира по высшему пилотажу С. Капанина.

Фирмой «ОКБ им. А.С.Яковлева», Клубом «Авиатриса» и Федерацией авиационного спорта России в 2004 году учрежден Кубок имени Г. Корчугановой – первой Абсолютной Чемпионки Мира по высшему пилотажу. Кубок вручается на Чемпионате России по высшему пилотажу Абсолютной чемпионке страны в многоборье и является переходящим. Первым обладателем Кубка стала Е. Климович летчица - абсолютная чемпионка мира.

Выпущена и переиздана книга под названием «Авиатриссы», в которой собраны краткие сведения о членах организации. При содействии Клуба в 2004 - 2005г. были изданы книга участницы ВОВ, авиатехника 586 истребительного полка Екатерины Полуниной «Девчонки, подружки, летчицы», книга Героя Советского Союза Анны Тимофеевой-Егоровой «Черная смерть» и сборник воспоминаний ветеранов женского полка пикирующих бомбардировщиков «Расковцы в небе фронтовом», «По примеру Марины Расковой». В 2009г. издана книга под редакцией В.Котляр - «Авиатриса 15 лет», в которой собрана наиболее полная информация об организации и ее членах. Были организованы встречи для презентации этих книг.

За эти годы «Авиатриса» приобрела много хороших и добрых друзей. Вышли в свет публикации в прессе, видеосоюжеты о членах нашей организации. Большую помощь в оформлении фотостендов, выставок, размещения материалов в печати о жизни и работе «Авиатрисы» оказывает журнал «Авиация и спорт».

Хочется сказать большое спасибо всем, кто на протяжении многих лет

оказывали поддержку, помощь нашей организации: Комитету общественных связей Правительства Москвы, Правительству Московской области, МЭРу города Серпухова, Администрации Щелковского района, Московскому отделению фонда мира, Московскому Дому ветеранов войн и Вооруженных Сил, Московскому городскому Комитету ветеранов Вооруженных Сил, Союзу женщин России, Центральному Дому авиации и космонавтики, Выставочному Залу «Тушино», журналу «Авиация

и спорт», общественной организации «Планета - Золотой Клуб», авиакомпании «Аэрофлот - Российские авиалинии», театру «Гелигон-опера», Фонду «Мир Сент - Экзюпери», «Оренбургским авиалиниям», Московскому заводу им. М.В.Хруничева, Международному фонду авиационной безопасности, Национальному аэроклубу им. В.П. Чкалова, «Мострансагентству» и многим другим.

Вы оказали неоценимую помощь в становлении и развитии Союза женщин летных специальностей.

С наилучшими пожеланиями творческих успехов, счастья, благополучия «Авиатриса».

